
JÓGA VÁSIŠTHA KNIHA II. O CHOVÁNÍ HLEDAJÍCÍHO

II. 15, 16 Třetí a čtvrtý strážce brány poznání.
VASIŠTHA pokračoval: Třetím strážcem brány k osvobození je spokojenost. Toho, 

kdo ochutnal nektar spokojenosti,  nebudou lákat smyslová potěšení,  neboť žádný požitek 
světa se nevyrovná sladkosti spokojenosti, jež zbavuje všeho zlého. 

Co znamená tato spokojenost? Zanechat neplodných tužeb, neprahnout po tom, co nám 
nebylo dáno, a bez přílišného nadšení či naopak sklíčenosti přijímat s klidem to, co přichází. 
Dokud  člověk  nenalezne  spokojenost  sám  v sobě,  do  té  doby  bude  vystaven  utrpení. 
S rostoucí spokojeností se srdce člověka plně rozvine v květ čistoty. Spokojenému člověku, 
byť nic nevlastní, patří celý svět. 

Čtvrtým strážcem brány vedoucí k osvobození je dobrá společnost, satsanga, společnost 
moudrých  lidí,  světců  a osvícených  mudrců.  Satsanga zvyšuje  rozumové  schopnosti,  ničí 
nevědomost a odstraňuje všechny psychické neduhy. Satsanga by neměla být opomenuta bez 
ohledu na to, jak to může být těžké nebo jak velké překážky budeme muset překonat, neboť 
je světlem, které člověka vede na jeho životní pouti. Satsanga stojí nade všemi náboženskými 
praktikami, jako jsou odříkání, dobročinnost, poutě či obřady. 

Člověk by měl uctívat ty, kteří dosáhli Pravdy a jejichž srdce bylo zbaveno temnoty 
nevědomosti, a měl by jim ze všech svých sil sloužit. Kdo se k světcům nechová s náležitou 
úctou, ten na sebe přivolává velké utrpení. 

Satsanga, spokojenost, vičára a ovládnutí mysli jsou čtyři nejjistější prostředky, pomocí 
kterých může být zachráněn člověk topící se v oceánu  samsáry,  koloběhu života a smrti. 
Spokojenost znamená nejvyšší dosažení, satsanga nejlepší nasměrování, dotazování je nejvyšší 
moudrostí a ovládnutí mysli nejvyšší blažeností. Nejsi-li schopen následovat všechny čtyři 
najednou,  snaž  se  alespoň  o jedno  z toho,  neboť  poctivým prováděním jednoho  objevíš 
postupně i ostatní a nejvyšší poznání si  tě samo vyhledá. I kdyby ses však stal bohem, 
polobohem  nebo  stromem,  dokud  neochočíš  divokého  slona  mysli  pomocí  těchto  čtyř 
ušlechtilých kvalit, nemůžeš učinit žádný pokrok směrem k nejvyšší Skutečnosti. Proto se, 
Rámo, snaž tyto čtyři ušlechtilé kvality rozvíjet ze všech sil. 
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